

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Lunes 27 de Agosto de 1900

Núm. 293

DE MAL EN PEOR

En el telegrama que la *Agencia Mencheta* nos envió esta mañana de Madrid, nos anuncia la llegada del Sr. Paraiso á San Sebastián, donde conferenciará hoy con los Sres. Canalejas, Muro y Romero Robledo.

Es decir, que el Sr. Paraiso, precisamente cuando la opinión pública, rompiendo los antiguos moldes, fija más su atención en el movimiento y en los problemas sociales, relegando á segundo término las cuestiones meramente políticas, el jefe de la fracasada Unión Nacional cree restaurar la vida y el vigor de ésta, buscando el auxilio de esos políticos tan fracasados como la Unión, lo cual es lo mismo,—como dice un estimado colega,—que si se tratase de devolver la salud á una joven anémica por la falta de higiene y alimentación adecuada, conduciéndola al tálamo de un viejo.

Seguramente que el día en que el Sr. Costa considere llegado el momento oportuno de ajustar las cuentas á su antiguo compañero de directorio, esa partida figurará en primera línea; pues revela que jamás el señor Paraiso se ha dado cuenta de lo que significaba el movimiento de las clases sociales que dirigiera un día.

La naturaleza y los efectos de semejante error se alcanza ya á la generalidad de la gente de tal manera, que los presentes escarceos del jefe de la Unión apenas si despiertan en algunos ánimos un sentimiento de curiosidad.

VIAJE DE LOS REYES

La Real familia oyó misa ayer de mañana á bordo del *Giralda*.

Se han solicitado de Betanzos que vayan gaiteros, tamborileros y parejas de baile para satisfacer los deseos de la Reina, que quiere ver los bailes típicos del país.

La fiesta debió verificarse ayer tarde á las cuatro en la Capitanía general ó en la plaza pública, según fuera malo ó bueno el estado de la atmósfera.

También se proponían visitar ayer los Reyes la torre de Hércules.

La familia Real se encuentra muy satisfecha de la vida á bordo.

Para romper la monotonía de la misma, pasan los días tocando el piano, jugando al tresillo ó haciendo labores la Reina, la Princesa y la Infanta, mientras el Rey se dedica al estudio.

Todos gozan excelente salud. Los Reyes marcharán mañana á Muros.

LAS CARNES

Los cortadores de carne de Granada se han declarado en huelga por serles imposible, según dicen, competir con los precios fijados á dicho artículo en las tablas reguladoras.

En sesión pública, el Ayuntamiento de la capital vecina, había acordado,—como debería acordar el de Córdoba, por que casi en igualdad de circunstancias nos encontramos,—establecer dichas tablas para cortar los abusos que venían cometiendo los asentistas, y al efecto compró ganado, despachando en sus puestos la carne mucho más barata que en los particulares.

Los carniceros, queriendo mantener injustificadamente altos los precios, han cerrado sus tiendas en señal de protesta; pero solo han conseguido que el Municipio duplique el número de sus tablas y el de reses destinadas al consumo en beneficio del público, y está resuelto á que no falte carne barata en Granada.

Es un buen ejemplo que debiera imitarse en esta capital, donde solo pueden comerla los potentados.

Carta abierta

A D. Miguel Romero

Veterinario sencillo, que vive en Puente Jenil, y por fuerza ha de engullir mucha carne de membrillo.

¡Hola, hola, estimado Romerito! ¿Con que á mí me diriges tus siluetas habiendo un *Padre Cobos* y un *Leguito* que pueden sostenerse sin muletas? ¿Cómo se vé, grandísimo tunante, que á mí te atreves por que estoy cesante!

Después de haber leído tu semblanza, ya casi te conozco por retrato, pues me consta que tienes buena panza, que eres asaz peludo y algo chato. Con tales señas, digo sin rodeos que puedes figurar entre los feos.

Yo también mi semblanza te remito por si acaso guardarla se te anteja: soy un chico que tiene buen palmito... con perdón de mi pobre pata coja. Solo siento lucir nariz tan rara, que mide cerca de la media vara.

Mi barba está entre rubia y entre cana; ojos melados, algo jugueteros; de comer, casi siempre tengo gana, y me siguen las *jembras* á montones. Además soy un hombre muy formal, aunque suelo *escurrirme* el Carnaval.

De carnes, por desgracia, estoy enjuto; mi *esbeltez*, á las damas acaor roba, á pesar de mi estado de *canuto* y parecer mi pierna una algarroba. Este es, pues, mi retrato, buen Romero; y á tí te lo dedico, por que quiero.

Recibe mil recuerdos del *Leguito* y de *Cobos*, que están en su faena, y manda lo que quieras al *cojito* tu amigo y servidor

L. Barrera

NOTA

Por hoy, te has de quedar con el deseo de saber de la pata que cojeo!

EN EL AYUNTAMIENTO

Con asistencia de dos *concejales* (¡qué esóndalo!) presididos por el señor Conde de Portillo, se abrió la sesión á las

diez y veinte minutos de la mañana de hoy.

Aprobada el acta de la anterior, se leyó un informe de un perito que manifiesta no haber cumplido el contratista de los trajes de verano hechos á la guardia municipal con lo que se consigna en el pliego de condiciones que sirvió de base á la subasta y que la clase de tela que ha empleado es inferior á la muestra unida al expediente.

El Sr. Jiménez Illescas pidió que se peguen dichos trajes haciendo la correspondiente rebaja.

Leído otro informe del Arquitecto municipal relativo al justiprecio de dos parcelas que D. Victoriano Martínez Pérez ha de incorporar á su casa números 28 y 30 de la calle de Lucano y paseo de la Ribera, al reconstruirse en las nuevas alineaciones los muros forales de dicha finca, la Corporación acuerda que pase á la Comisión de Fomento.

Y, por último, se acordó consignar, la despedida de vecindad que hace don Genaro Iribarren y Eias, trasladándola á Doña Mencia, levantándose la sesión.

Eran las 10 y 35.

Comisión provincial

Sesión del día 13 de Agosto

En dicha sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Acceder á una petición de D. José Soriano, Director de las Carreras provinciales, para que se le conceda autorización, si no hubiera incompatibilidad, á fin de que ayude al Ingeniero Jefe de Obras públicas en trabajos de expropiación, por carecer aquél del personal técnico necesario.

Quedar enterada de la renuncia de profesor supernumerario y Secretario de la escuela Normal de Maestros, hecha por D. Rafael López Mora, vista la incompatibilidad existente entre estos cargos y el de profesor de la escuela de adultos del Hospicio, que desempeña.

Acceder á la solicitud de María Esperanza Gutiérrez, Expórita de Posadas, que tiene concertado matrimonio con José M.^a Muñoz y pretende se le otorgue el permiso para efectuarlo.

Denegóse, por no haber consignación en el presupuesto, lo solicitado por un acogido del Hospital de Crónicos, que tiene indicados por los facultativos los baños de Fuencaliente y desea se le faciliten fondos.

Aprobar lo hecho por el Director del Hospital de Agudos, que dió parte al Juez de instrucción de que el enfermero Rafael Gómez sufrió un accidente hallándose blanqueando en una escalera de mano el día nueve, y que al caer se produjo una herida y una conmoción cerebral de la que falleció.

Quedar enterada de una comunicación del Gobernador civil, manifestando que para evitar perjuicios á D. Alfonso Torralba, oficial de Contabilidad de Sección de Carreteras que asiste puntualmente al Gobierno civil, participa á la Comisión que dicho funcionario ha recibido un oficio del Director de Carreteras, previniéndole que dará cuenta de su falta de puntualidad y asistencia á la oficina de Carreteras provinciales.

Aprobar la conducta seguida por el Director del Hospicio, quien dispuso el 27 del pasado mes el ingreso en el Hospital de Agudos de Antonia Bonosa Toro, á quien al coger una plancha de vapor se le incendiaron las ropas, y á pesar del pronto auxilio de las hermanas de la Caridad no se pudo evitar que sufriera terribles quemaduras.

Expulsar de dicho establecimiento á

los esilados José Pérez Herrador, de 14 años, y José María Calderón, de 13, que se fugaron del mismo saltando las tapias.

Declarar herederos de D. Antonio Prados González, empleado que fué de esta Diputación y fallecido *ab intestato*.

Se aprobó la disposición del Sr. Vicepresidente que había ordenado provisionalmente el ingreso en la casa de dementes de Francisco Rodríguez, vecino de esta capital, vista la urgencia del caso.

Mantener la competencia de la jurisdicción administrativa en contra de la Audiencia Territorial de Sevilla, visto que este tribunal se declara competente en el interdicto de recobrar seguido por el juzgado de la Rambla contra el Ayuntamiento de Fernán-Núñez, á instancia de la Duquesa de este nombre, que quiere hacer valer sus derechos sobre unos terrenos cedidos por sus antepasados á la Corporación referida y en los cuales el Concejo municipal había ejecutado actos de dominio en Octubre de 1820.

Por último, y en vista de haberse cumplido los requisitos reglamentarios se concedió el ingreso en el Hospicio á Antonia Casañes Cívico y á Rafael López Medina, de esta vecindad, y á Andrés Domínguez Pérez é Isabel María Domínguez, consortes y vecinos de Montalbán. Y en la casa central de Expositos á Manuel Carmona González, hijo de Francisco Carmona, viudo y vecino de esta capital.

LA NOVILLADA DE AYER

Mi amigo *El Cojo de marras* no pudo ver la corrida y he tenido que tomar yo solo la alternativa.

Dispensen, por consiguiente, esta faena, que mía debe resultar *latosa* á, si se quiere, *atrevide*.

Las cinco daban en el reloj de la vecina torre (estilo de novela romántica) cuando ocupa su sitio el presidente de tanda, que era el Sr. Castillejo.

La banda del Municipio se *arranca* por *La Giralda* y los *nenes* pisan el ruedo para hacer la debida reverencia.

Suena el clarín, y el toro, que estaría durmiendo la siesta, permanece algunos minutos *á la sombra*. El sobrino del *Torerito* se encarga de despertarle entrando un poco en el toril y aparece en la escena el

PRIMERO

Negro, bien puesto. Los de á caballo quieren saludarle sin que puedan conseguir su objeto y con un solo marronazo pasa el toro á banderillas.

Tuéstanle la piel los de tanda con dos medios pares llegando bien y un buen par de las ordinarias, y el bicho pasa á la jurisdicción de *Manolete*, quien, después de varios pases en uno de los cuales sale achuchado, le da al toro una estocada de la que el buró se echa. (*Palmas*.)

SEGUNDO

Colorao, con más pies que el anterior, recibe cuatro alfilerazos de los lanceeros, sin fallecimiento de ninguna de las sardinas que montaban.

Frasquí y *Manolete* se dedican á hacer monerías en la cara del toro, que atento al juego de los muchachos trabaja amistad con los mismos.

Con tres pares de rihletes adornan al de Eladio Muñiz los banderilleros y el *Frasquí*, actuando de potencia, le da el pasaporte para China con un pinchazo, una atravesada, otro pinchazo, una

caricia en las costillas, la mar de notas diplomáticas, vulgo pases, un nuevo pinchazo, y media algo caída, de la que el cornúpto se declara hijo de Pekin. *Walderssee*, digo, el puntillero, á la tercera.

TERCERO

Los de aupa mojan tres veces en el tintero; *Torerito chico* ojea las banderillas de á cuarta y clava un par superiorísimo; *Manene* otro buen par de igual tamaño; el primero troncha las banderillas y repite con un buen par.

Y los niños sin reparo y marchando con guapeza anduvieron este tercio del novillo en la cabeza.

Y hubo palmas merecidas y doscientos achuchones, demostrándonos su arrojo al danzar en los pitones.

El *Guerra* se entusiasmó al verlos hacer piruetas y las piruetas pagó con veinticuatro pesetas que echó á su sobrino por haberle brindado un par.

Manolete despacha al bicho de dos pinchazos y una bajá, de la que el toro cae.

CUARTO

Fué más cobarde que los que le procedieron, por lo que hicieron un bistek con el lomo asado á la pólvara.

Un *capitalista* que aun está en la infancia, alterna con los de cartel intentando clavar un par; pero en vista de que necesita una escalera, el novillo lo gradúa de perito agrónomo haciéndole madir la plaza.

Frasquí se encarga del toro y en los primeros pases sale enganchado, sufriendo un varetazo y una caída, por lo que es conducido á la enfermería.

El público alarmado se pone en pie. Entretanto, se arroja á la plaza un buen novillero, *el Pesca*, para ayudar con el capote á *Manolete*, quien después de una faena algo deslucida se deshace de su contrario.

RESUMEN

Los toros dejaron mucho que desear por carecer de poder y estar muy huidos.

Bregando, *Torerito chico* y el *Manene*. La dirección de la plaza, buena. La entrada floja.

Un mal peón.

Audiencia provincial de Córdoba

Lista de los Jurados del partido judicial de Córdoba que han de comparecer ante esta Audiencia los días tres, cinco, siete, nueve y doce de Noviembre y quince de Diciembre próximo, á las doce de su mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas procedentes de dicho Juzgado seguídas por los delitos de abusos deshonestos, homicidio, robo, robo y tentativa de violación, contra Angel Melado Duro, Indalecio Ipona Isdría, Manuel Martín Lora, Juan Navarrete y otros, Antonio Figueras Silva y otro, y Fernando Coillado Maldonado:

Cabezas de familia.—D. José Serrano Real.—D. Jaime Costas Albert.—Don Ignacio Baena Molero.—D. Rafael Castillejo Morelló.—D. Miguel Hidalgo Corona.—D. Eduardo Jover Criado.—D. Rafael Castro Soto.—D. Carlos Carbonell y Morand.—D. Rafael Luque Martínez.—D. José Aparicio Marín.—D. Antonio Cabrera Burrueco.—D. Mariano Blancas Villalobo.—D. José Aparicio y Palop.—D. Antonio Navas Garzón.—D. Francisco Sánchez Gama.—D. José Aroca Lozano.—Don Rafael Montis Vázquez.—D. Juan Bautista Espejo Jiménez.—D. Alfonso

Martínez Córdoba.—D. Rafael Caballero Gómez.

Capacidades.—D. Francisco Montero Fuentes.—D. Manuel María Rodríguez.—D. Manuel Monserrat Rapiso.—Don José Gutiérrez Ravé y Naval.—D. Manuel Torres Burgos.—D. Ricardo Morales Carmona.—D. Francisco Moreno Ojeda.—D. Rafael Hurtado Moreno.—D. Vicente García Cabrera.—D. Emilio Carreño Gabarro.—D. Juan Velasco Bergel.—D. Isidro Torres Illescas.—D. Celestino García González.—Don Juan Canales Criado.—D. José Toro Castillo.—D. Francisco Hidalgo García.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—D. Marcial Rodríguez López.—D. Gabriel Vázquez Vidal.—D. Bartolomé Romero de la Torre.—D. Rafael Sánchez Mesa.

Capacidades.—D. Manuel Serrano González.—D. Luis Valenzuela Castillo.

Córdoba 21 de Agosto de 1900.—Ricardo Medina.

Obreros en París

En el ministerio de Agricultura se ha recibido el siguiente telegrama, en el que los jefes de la expedición obrera dan cuenta de los estudios y trabajos que aquellos realizan en la Exposición.

Dice así: «Grupo obreros dirigido por Aldecoa estudia constantemente maquinaria, industrias textiles y artes mecánicas, haciendo estudios particulares. Grupo dirigido por Cabello ha visitado y continúa actualmente productos e instalaciones relacionados con artes industriales y ornamentales, combiniéndolo con visitas a establecimientos notables de París tomando datos de ellos. Grupo López Blanco estudia en el certamen cuanto se relaciona con los oficios de la construcción civil y en la capital las obras en ejecución. El grupo Lasala estudia los generadores y motores de vapor y electricidad, visitando además importantes fábricas como las de Soultier Pazas, Richeumon y otras. Los obreros aisladamente y en horas extraordinarias visitan la Exposición, fijándose en las industrias de mayor aplicación a sus respectivos oficios y se ocupan en redactar Memorias que demuestren el fruto obtenido en sus trabajos.»

CHINGS Y EUROPEOS

Londres 26

Los periódicos de esta capital publican un telegrama de Shanghai, fechado el día 24, diciendo que circula el rumor de que los japoneses detuvieron a la Emperatriz de China y su corte a 80 millas del suroeste de Pekin.

De Nueva York comunican a estos periódicos un telegrama, publicado por el *Herald* de aquella capital, diciendo que también ha sido hecho por los japoneses prisionero de guerra el Emperador.

The Times publica un telegrama de Shanghai, diciendo que se ha descubierto un complot para incendiar la concesión inglesa, y que se ha realizado muchas detenciones.

Berlín 26.

El almirante alemán en Taku envía un telegrama, fechado en Tien-Tsin el día 22 de este mes, diciendo que al sur de Pekin hay acampados en disposición de pelea numerosos boxers.

Añade el despacho que las tropas chinas ocupan la ciudad imperial.

PLUMADAS

EN LA REJA

Henchido el corazón de halagüeñas esperanzas y viendo desfilan por su cerebro ilusiones irisadas como jardín en primavera, se acerca a la ventana el muchacho, que no tiene más pensamientos que los por ella sugeridos.

Gentil y sonriendo, la encantadora beldad aparece ante su vista al tiempo que se satura el ambiente del fragante aroma de los nardos que adornan su cabello.

Después... la historia de siempre; los celos desechados; las explosiones de cariño y un dulce cuchicheo, que se entabla entre los enamorados, ajenos por completo al mundo exterior, prosa de la vida que no les preocupa entonces lo más mínimo.

Preludio de la hermosa sinfonía del amor en sí lleva esta charla tesoros de poesía y a no ser insensibles los hierros que los separan, se ablandarían en tan grato deliquio.

Por eso al pasar junto a una pareja de esta clase, siente el alma que solo recogió de los amores desengaños sin cuento, envidia de aquella felicidad latente, y a la vista de una joven con ojos expresivos, labios de coral y risa seductora, se anhela gozar en la ventana momentos de placer, y surgen en la mente ilusiones irisadas como el más bello ramillete de la vida.

El Leguista.

LOS ACEITES

Sigue el alza de los precios en los mercados de la Península.

En Andalucía se dice estar justificada esta elevación porque las esperanzas sobre la próxima cosecha no pueden ser más desconsoladoras.

La oferta ha escaseado mucho en la mayoría de los mercados.

En nuestra provincia se cierran pocos tratos por resultar elevados los precios para la exportación.

En Sevilla, los aceites se han vendido alrededor de 42 5/8 a 43 reales arroba.

En Málaga, las clases ordinarias han cotizado 40 reales.

En Zaragoza el alza ha repercutido vendiéndose ahora el aceite con un aumento de 3 reales en arroba.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 25.

El general Roberts ha transmitido el parte oficial en que el general Buller da cuenta del último combate sostenido con los boers, y cuyas primeras versiones pintaban el hecho como una gran derrota de los boers.

El despacho de Buller se halla fechado en Wonderfontein, sobre la línea férrea, al este de Middleburg, ayer 24, a las ocho de la noche.

Dice que al apuntar el día empezó el combate. Los boers trataron de hacer caer la caballería inglesa en una emboscada, y abrieron sobre la misma, a muy corta distancia, fuego de cañón y ametralladoras; pero la artillería británica logró apagar los fuegos del enemigo.

El combate continuó durante todo el día, ofreciendo los boers extraordinaria resistencia.

A última hora de la tarde, después de haber cesado el fuego por ambas partes, se procedió a tomar posiciones avanzadas para la noche, y en esta operación, por un error, dos compañías del regimiento de Liverpool se adelantaron al grueso de la columna unas 1.500 yardas, por una hondonada fuera de la vista del cuerpo principal, siendo al momento cercadas por los boers, quienes abrieron sobre ellas un nutrido fuego de fusilería, ocasionándoles grandes pérdidas y haciendo prisionera a parte de la mencionada fuerza.

Las pérdidas sufridas durante todo el día por los ingleses, según el general Buller, consistieron en 12 soldados y un oficial muertos; cuatro oficiales y 56 soldados heridos, y 33 hombres desaparecidos.

Londres 26.

Según participan en telegrama de la ciudad del Cabo, la ejecución tan rápida del teniente Cordua, que fué anteaer fusilado en el recinto de la cárcel de Pretoria, ha producido impresión de horror y de repulsión entre los africanos.

Estos, al apreciar la conducta observada en este caso por el general Roberts, no encuentran más que una sola explicación que pueda servir de excusa, al generalísimo, y es que éste se halla excitado y fuera de sí porque el ejército boer, que se creía reducido a la nada, se desborda por todas partes y ro-

dea y ataca al ejército inglés infiriéndole frecuentes y considerables daños,

**

Un telegrama de Lorenzo Marqués, fecha 24, dice que un parte oficial boer anuncia que las tropas inglesas comenzaron el día 21 un movimiento general de avance desde Middleburg en dirección a Wonderfontein.

Otro parte oficial boer confirma la victoria obtenida por el ejército del Transvaal en las proximidades de Newcastle.

NOTA DEL DIA

El amor, queriendo avasallar todo con su poderío, y mostrando la egolatría a la que el hombre profesa un culto ferviente, a veces pretende conseguir una correspondencia de afecto por medios brutales, que es precisamente el peor medio de conseguirla.

De cuando en cuando el hombre cegado por el deseo o atraído por la fascinación, que sobre él ejerce la belleza de una mujer, repite estos actos, que revelan un temperamento muy propio para el cultivo de celos africanos.

El cariño que a otra persona se consagra, el latir del corazón es algo independiente de lo que el cerebro dicta y así como el interés, moviendo las voluntades para el matrimonio no es suficiente a producir el amor, de igual modo las amenazas del amante no dan tampoco por resultado la reciprocidad de afecto por parte del ser en quien están cifrados esos anhelos.

La ilusión desvanecida por la que pudieron nacer unos amores, trae lógicamente la conclusión de los mismos, y en vano es que las amenazas intenten obligar al corazón a que continúe latiendo por el ser en quien antes adoraba.

Todas estas consideraciones, hechas a vuelo de puma, me sugiere una denuncia hecha en el día de hoy por la guardia municipal.

Una mujer se niega a continuar distinguiendo con su afecto a cierto individuo y éste intenta dirigir el corazón de la joven amenazándola con un arma de fuego; aún no ha comprendido la humanidad las consecuencias que trae no tenerse amor recíproco los amantes!

Morsamor.

FRUSLERÍAS

El traje amazona que más se estila en este tiempo es de piqué gris pálido. La falda, ya se sabe, no muy larga y completamente lisa. La chaqueta corta, más bien parece "figaro", con solapas poco exageradas; y como va muy abierta, luce toda su monada la camiseta de batista blanca bordada, y corbata hecha lazo, de batista igualmente, pero color de rosa. Sombrero *canotier*, de paja, con vistosa cinta alrededor de la copa.

Un bonito traje para la ya muy próxima estación de invierno: lo mismo puede usarlo una *jeune femme* que una *jeune fille*. Tanto la falda como el gabancito son de *cover coat*; el color es elegante, pero difícil de explicar; y a fin de hacer esto con algún éxito, pregunté qué color era ese, y me contestaron: "Entre ratón y blanco." Palabras textuales que me apresuro a repetir; ya saben las lectoras a qué atenerse.

Las solapas, mientras apriete el calor, van forradas de piqué blanco; pero cuando esta tela, por causa del tiempo fresco, resulte impropia, se reemplaza por otra que es el extremo opuesto: terciopelo, que también ha de ser blanco. ¿Qué tal? Encuentro que la innovación tiene originalidad, ¿no es cierto?

Los botones del gabán son de plata mate. La falda lleva, alrededor, tres bieses muy juntos; dos de estos bieses, no menos unidos, suben, a un lado, el izquierdo, por la cintura. Sombrero *canotier*, adornado con seda blanca, formando lazadas, entre las cuales asoman varias plumas *cuchillo*.

Y ahora, como lo ofrecido es deuda,

a lo ofrecido voy; que el que paga descanse. Satisfago muy gustosa lo que debo.

Me refiero a la promesa que hice a ustedes, en la crónica anterior, de continuar hablando en ésta de la reina Guillermina de Holanda.

Me ocupé entonces de la reina niña; hoy me dedicaré a la joven reina.

Esta no ha abandonado la costumbre de levantarse temprano; en invierno, entre siete y ocho; en verano, antes. Toma el desayuno a las ocho y media; emplea en ello unos quince minutos. A las nueve se ocupa en los asuntos de gobierno con uno de los ministros, ó con el primer ministro. Demuestra verdadero interés por todo cuanto se relaciona con su país, y da gallardas pruebas de clarísima inteligencia y de una rectitud de juicio admirables.

Una vez concluido este Consejo privado, la reina sale a pasear en caruaje ó a caballo; en este deporte se distingue mucho; es una verdadera amazona.

Si la noche antes ha asistido la reina a algún baile de la corte, de alguna embajada ó círculo llamado de la *Aristocracia*, el Consejo no empieza hasta las once; pero nunca se suspende, ni aun sintiéndose ella algo indispueta.

El almuerzo tiene lugar a la una; es muy sencillo: apenas dura veinte minutos. Media hora, de seis y media a siete de la tarde, es la que se emplea en la comida, aun cuando asistan a ella varios convidados; pero el servicio es "al vuelo", y el menú relativamente sencillo también.

La reina se expresa con gran facilidad; el timbre de la voz es agradableísimo. Habla a la perfección el francés, el alemán y el inglés. Y desde hace poco tiempo estudia el italiano.

En las noches en que no hay banquete ni recepción oficial, una *dame de compagnie* lee en voz alta. Por regla general lee periódicos holandeses: el *Her Dagblad van Zuid Holland* en *S. Gravenhage*, el *De Nieuwe Rotterdamse Courant*, etc.

Disfruta mucho en el campo; así es que pasa distintas temporadas en los castillos de *Het Loo* ó en el de *Spoetdyk*, donde recibe a uno de sus consejeros.

Todavía no ha habido Consejo de ministros presidido por S. M.

Alternando con la vida oficial y sus deberes de reina, no le faltan distracciones, le *temps accordé à ses goûts personnels*. Es muy aficionada a la pintura, y pinta bastante bien; la música la interesa menos.

Tiene su caballo predilecto, y ya he dicho que monta perfectamente; pero a todos los deportes, ha preferido el de patinar.

Todos los veranos hace un viaje al extranjero.

Viaja de incógnito con el nombre de condesa *van Buren*.

Dícese que siente marcada predilección por Alemania, el país de su madre, y por las tradiciones de la casa de Orange-Nassau.

Dicen, asimismo, las personas que la rodean, que le son muy queridas la caballería y la marina; los otros Cuerpos, artillería, ingenieros y guardia cívica, ocupan segundo lugar en sus inclinaciones; pero no respondo de que esto sea cierto.

Ha reunido ya una interesante colección de cuadros, cuyo asunto es la marina moderna. ¿Es por afición a la pintura, ó por interés hacia la armada? Nada puedo asegurar.

Pero es lo cierto que las lecciones dadas a S. M. por el general Kool y por el almirante Stoschnizen la han interesado vivamente.

Con la servidumbre de Palacio es amabilísima, y dedica a todos mayor solícitud que la que demostraba el rey su padre.

Es verdadera Providencia de los desvalidos, a quienes socorre del modo más delicado, que puedan ustodes figurarse. Se comprende, con solo verla pocas veces, cuánto goza ejerciendo la caridad, que considera, a más de un deber, una dicha; se entera en persona si sus dones quedan debidamente distribuidos.

La reina Guillermina, al igual de su madre, es aficionada a las *toilettes* lujosas y de última moda; sus joyas, sus brillantes y sobre todo las perlas, son admirables.

Pero ahora recuerdo que de esto me ocupé también en mi artículo anterior.

En esta crónica ya no puedo ocuparme de otra cosa que de ofrecer noticias de modas para la próxima, decir adiós a las lectoras y escribir mi inicial.—S.



Entrada de los españoles en Sevilla

27 de Agosto de 1812.

Iniciado ya el periodo que bien pudiéramos llamar de la reconquista moderna contra las tropas de Napoleón, apenas pasaba día en que los españoles no ganaran terreno, derrotando a los franceses, hasta entonces señores y dueños de casi toda Europa.

Al levantar los imperiales el sitio de Cádiz, convencidos de la inutilidad de sus ataques, no se limitaron los españoles a festejar solamente su victoria, sino que al mando del general Cruz Mour-

geon fueron tras de ellos empujando por derrotar a un destacamento francés, haciéndole desalojar Sanlúcar la Mayor, llegando enseguida al reducto de Santa Brigida guarnecido por el enemigo, y que tomaron los nuestros gracias a la intrepidez de su vanguardia, que mandaba el escocés D. Juan

Dovonie, que una vez conseguido el asalto se lanzó solo contra los franceses, cayendo prisionero después de recibir numerosas heridas.

Los imperiales entraron en Sevilla por la puerta del Arsenal, pero siendo perseguidos por nuestras tropas, escaparon por la puerta Nueva y de Carmona, dejando en nuestro poder caballos, equipajes, dos piezas de artillería y gran cantidad de armas.

Maese Rodrigo.

(Prohibida la reproducción)

Mercado de cereales

Por efecto de la escasa concurrencia de trigo en el mercado se mantiene muy firme la cotización de este cereal.

En muchas plazas ha ganado bastante el precio en los últimos días.

En este caso se hallan Aragón y Cataluña.

La primera de dichas regiones elevó en una peseta el cahiz del trigo.

Donde más se nota la escasez es en las clases de huerta, vendiéndose el cahiz a 36 p-setas.

También se ha pagado en Zaragoza 38 pesetas por trigo de monte.

En Castilla todos los mercados vienen con un alza considerable.

Valla Irid, que hace ocho días cotizaba los trigos a 41.50 reales, los vende hoy a 42.75 y a 43 reales fanega.

En Medina del Campo la elevación ha sido mayor todavía.

Los trigos se venden allí a 44, 25 y a 44.50 reales las 94 libras.

No es fácil calcular hasta dónde llegarán las pretensiones de los tenedores; pero indudablemente resulta excesiva esta elevación, que solo se comprende a principios de la campaña y mientras los negocios toman un rumbo determinado.

Los demás cereales siguen el camino que el trigo; es decir, se cotizan en alza.

El precio de la cebada se está exagerando de un modo extraordinario. No creemos, sin embargo, que dure mucho ese estado de cosas.

De seguir así la tendencia del mercado de trigos, dentro de poco tiempo tendremos el disgusto de sufrir una elevación en el precio del pan.

Teatro-Circo

Anteanoche la compañía que dirige D. Pablo López nos obsequió con dos estrenos, aunque en los carteles solo se anunciaba uno: el de la zarzuela de Si

nesio Delgado y el maestro Chapí, titulada *El galope de los siglos*.

El de *La función de mi pueblo*, de Ricardo de la Vega y el maestro Chueca, se venía anunciando como tal en los programas de los días anteriores, y no se yo por qué causa (aunque la sospecho) en los del sábado se omitió aquella circunstancia, que siempre constituye un aliciente para el público.

Más sea de ello lo que quiera, lo cierto es que la primera de las obras referidas es tan disparatada y tiene el mismo corte que *El castillo del fleco* ó *el monstruo de los titanes*, que Colón nos dió á conocer poco antes de marcharse, y solo tiene una escena de gracia, la de la prevención, vulgo *higuerilla*, donde se encuentran un calavera de nuestros días con un orgulloso y aguerrido Conde del siglo XV, recientemente resucitado, merced á la *sabiduría* de una bruja.

En cambio, *La función de mi pueblo* aunque su argumento y desarrollo carece de originalidad, hace pasar un rato agradable por sus numerosos episodios.

La música de ambas es bastante ligera.

Tanto en ellas como en *Frasquito*, sainete lírico con el cual terminó la función, se distinguieron los mismos artistas de siempre.

Una parte del público presencié el espectáculo resguardándose con los paraguas de los frecuentes turbiones que caían, por no haberse colocado toda la cubierta anteaer tarde, como debió hacerse en vista del estado de la atmósfera.

El programa de la función de anoche lo constituyó *La luna de miel*, (por última vez), *El tambor de granaderos* y *Campanone*.

De las dos primeras nada tengo que decir; respecto á *Campanone*, declaro con gusto que es la zarzuela que mejor ejecuta la compañía que actúa en el Teatro de verano; que la triple señora Valle fué objeto de dos ovaciones, muy merecidas, en el primero y tercer acto; que todos cumplieron á conciencia su cometido, y que esto que hoy digo de esta obra quisiera poder decir siempre de las que allí se representan.

El Fijador.

POESIA

ELLA

De mirar voluptuoso,
cuerpo elegante y avroso,
pelo castaño y sedoso,
breve y atrevido pie;
Una risa encantadora
más alegre que la aurora,
que al mirarla, seductora
enagena al que la vé.

Prototipo de ternura,
que me brinda la ventura
contemplando su hermosura
más que humana angelical;
Una voz cuya armonía
se equipara á sinfonía
que tiene por melodía
allegretto celestial.

Así es la niña que llena
mi anhelo y quita mi pena,
la que de gozo enagena
mi sensible corazón,
lo que está en mi pensamiento
y me causa tal contento
que por ella solo siento
inextinguible pasión.

AURELIANO G. CHACED.

Crónica Provincial

Hace tres meses próximamente que en la choza que para servicio de fábricas y talleres posee la Compañía de los Andaluces en el punto denominado "Vega del Fresno," término de Belmez, fué sustraído un manómetro sin que se pudiese averiguar su paradero.

Dada cuenta del hecho el 23 del actual al Sargento de la Guardia civil de aquel puesto, este logró comprobar que el autor del mismo era un sujeto nombrado Manuel Fernández Muñoz (s)

Maya, operario de dicha empresa quien lo vendió á Manuel Berengena, de Villanueva del Rey, en 30 pesetas á pesar de valer 80.

Las diligencias practicadas por la Guardia civil de Pueblo Nuevo, en averiguación de los autores del robo de siete cabras cometido hace pocos días y del que dimos noticia oportuna, han dado por resultado el descubrimiento de los autores del mismo, llamados Julián Parra (a) *Pavero* y Leandro Albaridá Torres, que han sido detenidos en Belmez.

Ha sido denunciado por la Guardia civil de Cañete, el vecino de Bujalance Pedro Camacho Cuenca, que tenía pastando cincuenta cabezas de ganado cabrío en una haza de otro vecino.

Nos escriben de Palma del Río diciéndonos que la corrida celebrada el día 24 en aquella población, dejó muy complacido al público.

Los toros de Torres Cortina fueron bravos y de poder, y con ello se hizo la lidia muy animada.

Montes toreó de capa con lucimiento, hizo un gran quite al caer el Picaador Chacón al descubierto, y después de trastear de muleta con arte y valentía, despachó sus tres toros de otras tantas estocadas y un pinchazo, siendo por ello muy aplaudido.

Jarana chico también estuvo muy trabajador y oportuno en la brega, y estoqueó con fortuna y lucimiento.

Crónica Local

Prórroga

No habiendo comenzado en esta capital el día primero del corriente la recaudación del tercer trimestre del año actual, como dispone el artículo 36 de la vigente instrucción, sería conveniente que se prorrogara por quince días, como se ha prorrogado en Madrid, el período de recaudación voluntaria.

Restablecido

El diestro *Malagueño*, herido en la novillada del 15, se encuentra ya bien y ha podido abandonar el lecho.

Quejas

Los vecinos de la plaza de Tendillas se quejan del constante escándalo y alboroto que á todas las horas del día promueven los mozos de cuerda que allí, tienen su parada, originando molestias que debieran evitarse.

Ruinas

En la calle de Anqueda se ha venido abajo el muro frenal de la casa número 3, y amenaza ruina el resto del edificio.

Registros

En este Gobierno se han solicitado treinta pertenencias para una mina de hulla, con el título de *Seis Amigos*, sita en el término de Belmez y terreno conocido por dehesa del Mariscal, y doce para otra de hierro, con la denominación de *La Virgen del Tránsito*, enclavada en el término de Carcabuey y sitio conocido por Cerro del Moro.

Denuncias

Ayer denunció la guardia municipal á una vecina de la Puerta de Almodovar por reincidente en promover escándalo; á varios militares que corren los caballos por la acera de la Puerta de Colodro y arrollaron anteaer á un transeunte; á dos *tórtolas inocentes* que establecieron anoche su nido en una taberna de la calle de San Alvaro llamando la atención con sus arrullos; y á dos sujetos que en la calle de Claudio Marcelo promovieron escándalo la noche del sábado terminando con una *juerga de bofetás*.

Las de hoy son las siguientes: á Federico Ramblas que amenazó esta mañana con un revolver á Lucrecia Morejón, que vive en la calle de Almonas, por no querer ésta continuar sus relaciones amorosas con él; á un sujeto que maltrató ayer á un chico por haber insultado éste á un anciano; á dos *individuos* de la calle de Mucho Trigo que esta mañana se dirigieron *la mar de piropos*; y á un borracho que armó

un gran escándalo insultando al guardia que lo detuvo.

Herido

En el cortijo de Urraca se le disparó casualmente un revolver anoche á las doce á Rafael Carreras Polo, hiriendo gravemente en el abdomen á Juan Castillo Lucena.

Este, que fué curado de primera intención en la casa de Socorro de *La Cruz Roja*, pasó al hospital esta mañana.

El agresor ha sido habido.

Fractura

Anteaer fué conducido al Hospital un sujeto, que en el camino de la Rambla y al bajarse de un carro, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna.

Hurto

Anteaer fueron detenidos tres individuos, que en unión de otros dos, que se fugaron, hurtaron una canasta de higos chumbos en la huerta de la Capilla.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 33°00'; á la sombra, 24°40'; mínima, 12°80'; media 18°60'; estado de cielo, casi despejado; dirección del viento S. E.

Enferma

Ha sido conducida al Hospital por los agentes de vigilancia una mujer nombrada Francisca Rosales, natural de Posadas, que se hallaba enferma en la vía pública.

Robo escandaloso

Entre ocho y nueve de la mañana de hoy se ha cometido un robo en la plazuela de Abades, en la casa de doña Josefa Criado, llevándose cuatro sortijas de brillantes; una cadena de oro de seis onzas y una vara de larga; dos medias onzas, una portuguesa y otra de alfiler; cuatro billetes de Banco de quinientas pesetas; un mantón de Manila blanco bordado en colores; otro color plomo, bordado en el mismo color; otro negro, bordado en colores; una mantilla de blonda, cuyo valor es de tres mil reales; diez cubiertos de plata y treinta y tantos duros isabelinos antiguos.

El robo se cometió por personas que deben conocer perfectamente la casa, según la simple inspección ocular efectuada después del robo demuestra.

Los *cacos* aprovecharon la ausencia de la dueña de la casa, que salió á sus compras como de costumbre.

Por sospechas se encuentra detenida é incomunicada la criada de referida señora, que sólo hace tres días se hallaba á su servicio.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Francisco Fernández, de Madrid.—Salidas: Mister Jkon Witter, á Madrid.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Silverio Betita, de Madrid.—Salidas: D. Adolfo Jurado, á Aguilar.—D. Miguel Ros, á Sevilla.

Chirinola

Un automovilista explica el mecanismo á un aldeano.

—La máquina anda sin caballos—le dice.

—Sin animales no es posible guiar un coche.

—Yo lo guío dentro.

—¡Ah! ¡Ya decía yo!...

COMUNICADO

BRUTAL ATROPELLO

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Apreciable compañero: Anoche serían próximamente las nueve y media de la misma cuando se cometió en las oficinas de la Administración del periódico *El Disparo*, uno de esos hechos incalificables que no tienen nombre por la manera de ejecutarlos y que reflejan claramente el grado de ilustración y cultura del autor de los mismos.

Paso á relatarle los hechos para que con su reconocido criterio pueda apreciar la gravedad de éstos, como igualmente la cobardía de su autor que valido de la impunidad con que sabía podía cometerlos, por encontrarnos ausentes de la citadas oficinas, allanó nues-

tra morada maltratando de obra y de palabras á la señora que en la misma habita y que está encargada de la custodia de toda nuestra documentación.

El miserable autor de los mismos, acechó que el exponente saliera, y aprovechando esta oportunidad no solo se conformó con allanar nuestro domicilio y maltratar á la citada señora, sino que sacando una navaja, trató de agredirla, lo cual no pudo efectuar debido á la oportuna intervención de nuestra criada que agarrándole de un brazo y después de una pequeña lucha pudo lanzarle á la calle y cerrar las puertas de la casa.

Estos son los hechos suscitadamente relatados y el autor de los mismos un tal Emilio Aureliano de profesión cochero.

Los tribunales de justicia, tienen ya conocimiento de ellos y esperamos que el dignísimo Juez de instrucción de esta capital, obrando con la rectitud y celo que le hacen modelo de Jueces, hará que la Ley se cumpla.

Gracias mil por la inserción y sabe le aprecia su affmo., S. S. q. b. s. m.,

El Administrador de *El Disparo*,
Antonio Ruiz García.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Agustín, obispo, dr. y fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia Auxiliar de San Agustín, por D.ª Josefa Toribio, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana, á las diez, se celebrará en la iglesia auxiliar de San Agustín una solemne función á su Titular, en la que predicará el licenciado don José Serafin López Alcalá.

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 25 de Agosto de 1900.

4 por 100 interior fin de mes, 73'25.—Id. id. contado, 72'95.—Id. exterior, 0'00.—Acciones del Banco de España, 505'00.—4 por 100 amortizable, 81'45.—Obras de 1886, 86'45.—Id. de 1890, 72'30.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 0'00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 0'00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 0'00.—Francos, 18'60.—Libras, 32'35.

Mercado de Córdoba

DATOS FACILITADOS EN LAS OFICINAS MUNICIPALES

Cotización del 23 de Agosto

Arroba de aceite, á 42 reales.—Fanega de trigo duro, de 46 á 51.—Idem blanquillo, á 47.—Cebada, á 28.—Habas de agua dulce, á 45.—Idem castellanas, cochineras y morunas, á 41.—Garbanzos tiernos, de 90 á 100.—Idem duros, de 47 á 49.

Mercado de Lucena

Arroba de aceite, de 42 á 43 reales.—Fanega de trigo, de 52 á 55.—De cebada, de 28 á 29.—De habas, á 44.—Garbanzos regulares, de 50 reales en adelante.

Pasatiempos

CHARADA

No sé si estará dos tres
al primera
de primera dos tercera
(suponiendo, claro es,
que en *todo* primera hubiera,
que no hay una,
ni en la tierra ni en la luna
que esté segunda tercera.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR
CO-RA-LI-NA

Han acertado la charada: *Fierabrás, Tiquismiquis, El vecino, Rapabarbas, La viuda y Retintín.*

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por

DON PABLO LOPEZ

Función por secciones para mañana
28 de Agosto de 1900

1.ª Sección á las nueve.

La zarzuela en un acto, *La Czarina*.

2.ª Sección doble á las diez.

La zarzuela en tres actos, *El diablo en el poder*.

Precios para la primera sección

Palcos sin entrada, 3'00.—Sillas con entrada, 0'75.—Anfiteatro con id. 0'40.—Entrada de Palco, 0'75.—Entrada de Grada, 0'20.

Precios para la segunda sección

Palcos sin entrada 5'00.—Silla con id. 1'25.—Anfiteatro con id. 0'50.—Entrada de Palco 1'25.—Entrada de Grada 0'30.

En estos precios está incluido el impuesto del 8 por 100 con arreglo á la nueva ley del timbre.

SE ARRIENDA desde el día la casa número 9 de la calle Ancha de la Magdalena, que contiene cinco habitaciones, cocina, corral y patio en la planta baja, y otras cinco en el segundo piso más magnífica azotea y cocina alta, cinco balcones y cuatro ventanas á la fachada, todo en el mejor estado. Para tratar, con su dueño don Antonio Castro Rivas, Librería 15 y 17, frente á la imprenta "La Verdad."

El Telégrafo

TELEGRAMA OFICIAL

Madrid 26 (4'35 t.)

Ministro Gobernación á Gobernador.—La Real Familia continuará en Coruña á causa del mal tiempo. Si éste mejora saldrá mañana para Corcubión y Muros.

S. M. el Rey está completamente restablecido de su ligera indisposición.

(De nuestro servicio particular)

Temporales

Conferencias inútiles

Madrid 27 (9'30 m.)

Continúan los temporales. El servicio telegráfico se hace con gran retraso.

El Sr. Paraiso conferenciará hoy en San Sebastián con los Sres. Canalejas, Muro y Romero Robledo.

Del viaje régio

Madrid 27 (1'30 t.)

Telegrafian de la Coruña que ha mejorado el tiempo y que el *Giraldá* saldrá mañana para Muros, dirigiéndose después al Ferrol.

Por la ciencia

El Sr. Dato llevará al Consejo de Ministros que debe celebrarse el miércoles próximo el proyecto de presupuesto formado por el Doctor Cajal y cuyo importe invertirá éste libremente en aparatos y libros de investigación científica.

Noticias del Transvaal

Dicen de Londres que en Belfast se ha librado un sangriento combate entre los boers y la columna que manda el general Buller, la cual ha tenido trece muertos y sesenta heridos.

El general Pole Carew ocupó la ciudad.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad; par tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma iglesia y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

GRAN FÁBRICA

SELLOS DE CAOUTCHOUC
Única en la provincia de Córdoba

DE
JOSÉ AMO Y RAMOS

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMÍA EN LOS ENCARGOS
13, Duque de Hornachuelos, 13
Imprenta y Papelería "LA PURITANA"
CÓRDOBA
Catálogos gratis al que los solicite

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de específicos y D. Gustavo Reder, Zorrillo, 23, Madrid.

VISITAD

— LA —

EXPOSICION FOTOGRAFICA

— DE —

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA